



成都文明形象赢得外籍运动员如潮好评——

“成都街道整洁 市民友好热情”

成都第31届世界大学生夏季运动会各项赛事正如火如荼举行。在成都大运会举办的过程中,外国运动员亲身感受到了这座城市的魅力,无论是人民的友善关爱,城市的靓丽多彩,还是赛事的井然有序,都给他们留下深刻印象,他们纷纷表示,成都大运会给他们带来很多惊喜,对城市形象好评如潮。

“城市街道非常整洁,市民友好热情。”“这里的人们非常友好。”“志愿者的服务很到位。”“城市非常美丽”……他们眼中的成都干净整洁、城市美丽、市民热情友好并对志愿者表达感谢,“很温暖”。

“街道整洁城市美丽”

“这是我第一次来到成都。”波兰男排队员科祖布表示,成都城市的整洁和巨大的城市规模,给他留下深刻印象,“走在路上,我没有看到任何垃圾留在地上。”他说,7月25日来到成都后,他和队友们去了不少地方,拍了很多照片,“我很喜欢这个城市。”

在双流体育中心,羽毛球混合团体循环比赛结束后,巴西选手佩德罗说,“这里的场馆很舒服,观众很热情,而且各项组织都很好。”他特别开心地告诉记者,成都是座美丽的城市,能来成都参加比赛对自己来说是一场美好的体验。成都人民很热情,对参赛选手十分友好,志愿者的服务也十分到位。“成都环境优美,还有众多美食,这一趟感受与众不同。”佩德罗的搭档韦尔顿也兴奋地表示。

“我们对丰富的设施感到惊讶,基础设施和建筑美轮美奂!”新加坡大学体育理事会主席吉米·叶分享了他对成都的第一印象,绿色技术的广泛应用令人印象深刻,“很多巴士都是电动的,一些宿舍也是太阳能供电的,饭堂的垃圾回收管理也令人惊叹。”他认为,智能技术为代表团的日常生活及各项活动提供了便利,“例如,如果你想去看大熊猫,只需通过智能手机在网络平台上预订行程即可。”

第一次来到成都的巴西青年记者佩

多若,觉得成都是一座非常美丽的城市,并且比他想象中更加绿色。来自罗马尼亚的运动员辛格欧尔在接受记者采访时表示,这是她第一次参加大运会比赛,同时也是第一次来到中国。成都这座城市非常美丽,也非常干净。在高新体育中心乒乓球赛场,阿塞拜疆队员阿卜杜拉耶夫·法赫里赛后说:“成都是我见过最美的城市之一,这里有美丽的风景和深厚的文化,我非常喜欢这里。”

“人们友好热情好客”

“从官员到志愿者,每个人都非常有礼貌,而且热情好客。”吉米·叶表示。友好、热情的氛围也让土耳其射箭运动员萨米特·阿克感动不已。谈到对中国的第一印象时,他说:“中国人非常有礼貌、友好而且热情好客。”

来自斯洛伐克的网球运动员斯塔拉说,第一次来到成都,街道风景很好看,成都比自己想象的要大很多,非常震撼,她很喜欢这样整洁有序的城市。她还开心地表示,要花时间在这座城市旅游一番,尝试更多成都美食。这几天,无论在大运村里,还是在赛场上,或是文创游玩区,她都感受到了成都人民的热情友好,“friendly”(友好的)是她对成都的第一印象,志愿者的



在成都感觉非常棒



运动员们表达对成都的赞扬

的微笑也很迷人。

“人们都很友好。”18岁的法国射箭队选手布勒奥告诉记者,这是他第二次来到中国,他非常喜欢成都。由于专注比赛,暂时还没有看过大熊猫,比赛结束后,一定会去看看。对于成都的印象,西班牙大学生运动员马丁内斯表示,成都人民很热情友好,太让人惊喜了,我喜欢这样温暖的城市。

成都高新体育中心这两天几乎座无虚席,成都观众用最热情的掌声和助威声为参加成都大运会乒乓球比赛的运动

员加油。瑞士大学生乒乓球队员哈德迈尔说:“成都是一个非常非常好的城市,我们生活的大运村也非常棒,人们都很好,非常友善。”队员卡林说道:“这段时间我们到成都的市中心看了看,非常漂亮。”队员耶霍说:“成都是一座很美的城市,这里有很多的公园,这里的设施和我们的住所都非常好,人也非常好。”

对于成都,阿塞拜疆乒乓球运动员法赫里之前了解得并不多,来到成都之后,身边的工作人员给他和队友介绍了很多关于成都的知识,他们自己也亲眼看到了成都的繁华与美丽,“成都非常棒,这里有非常好的场馆,有美丽的风景,大家也都非常热情,我非常喜欢在成都比赛的感觉。如果有机会,我希望更多地了解成都。”

葡萄牙男排队员塞卡·内维斯·奥利维拉也对这座城市产生很好的第一印象,“这里的氛围特别好,人们和善而热情,比赛过程中给予我们很大的支持,这是非常棒的体验。”

成都日报锦观新闻记者 李霞

“严”管厚爱的幸福港湾

文明家庭 风采巡礼

庞玉康是青白江区大弯中学的一名退休语文教师,坚守三尺讲台40多年,培养出了很多优秀学生。与妻子分居两地30年,他把“严”字贯穿到家庭教育中,如今,大女儿庞达奔往南美等多个国家城市宣传中国文化,小女儿庞道曾是四川体操队主力战将,现在是中国杂技团的高空编舞指导。

2005年,在大凉山扎根教育23年后,庞玉康作为引进人才进入青白江区大弯中学工作。“家,是幸福的港湾。”庞玉康就有这样一个幸福“港湾”。过去很长一个时期,尽管家庭成员常年“天各一方”,但彼此心连着心——他们相互通过家书往来、电话、QQ、微信等连接起深厚亲情和爱情。特别是长期在大凉山工作的妻子,为丈

夫事业发展默默地支持劳作者。虽然聚少离多,但小别胜新婚,彼此也都很珍惜在一起的宝贵时光。

庞玉康有两个女儿,如今一个从文,一个习武。对下一代的培养教育,庞玉康有自己的四大原则和“密码”:那就是“理解与尊重;独立与吃苦;欣赏与鼓励;谨遵家训,言传身教。”大女儿庞达小时候喜欢体育,热爱舞蹈,但庞玉康发现她更具文科潜质和语言天赋,于是循循善诱,努力培养庞达这方面的素质,使其成为四川省首批公派留学生,到古巴哈瓦那大学学习西班牙语并成为同学中的佼佼者。如今,庞达长期奔走在南美各个国家、各大城市,为宣传中国企业作贡献。庞玉康则让小女儿庞道往“爱音乐,打体育”方向引导发展,今天的庞道已经成长为国内高空编舞界的代表人物。

成都日报锦观新闻记者 李霞

让文明礼仪如“泉水”般浸润学生心底

文明校园 新风尚

“小声讲每一句话,轻声走每一步,认真写每一个字,主动问候每一个人,不乱丢每一个垃圾。”每位泉水路小学的人校新生,都会收到学校送上的一份特别“入学礼”——一本“五个一”行为指南,通过倡导校园文明礼仪,让学生争做新时代文明学子。

作为四川省文明校园、成都市社会主义核心价值观示范校,泉水路小学近年来围绕“培育和践行社会主义核心价值观”,相继开展了“四结合”学习宣传教育实践活动,将校园文化建设与“课堂教学”“德育常规”“专项特色活动”和“教师专业发展”等内容相结合,让社会主义核心价值观观进教材、进课堂、进学生头脑。

学校尤为注重学生行为习惯的教育和培养,结合《中小学生守则》和《中小学生日常行为规范》开展“讲文明,树新风”活动,“三爱三节”教育活动、中国梦系列活动、爱国主义教育、革命传统教育、

“五个一”教育活动,倡议学生“向不良行为告别”,让学生切身体会到践行社会主义核心价值观要从身边的小事做起,从自己做起,将社会主义核心价值观与学生文明行为习惯培养结合起来。

校园里,每个楼层都设有“红领巾监督岗”,“红领巾”化身“小小监督员”,针对校园不文明行为进行劝导;戴上红袖套的“文明小分队”,每天会巡视绿化带的垃圾,每周国旗下讲话,大队委也会开展文明倡导,引导学生争做“文明小卫士”。学校采用班级包干制,带动学生自主制定班级“文明公约”,根据学生文明习惯的考评,评出年度文明班级、文明学生。

校园外,学生自发组成少先队志愿服务队,走进社区、小区、湿地公园,开展文明礼仪的宣讲,学生走进周边商铺,以“小手拉大手”向市民宣传文明交通、文明行为。“小手牵大手”,通过学生的变化给家庭带来积极影响,周边社区的生活氛围更为和谐融洽了。

成都日报锦观新闻记者 谢函颖

“小公约”推动“大共治” 社区“文明密码”为大运加油

锦江区

文明之花处处开 公约践行入人心

走进锦江区大街小巷,在城市的细节里寻找、感动与回味。清晨,合江亭小游园里,三五成群的居民准时打卡锻炼身体,没有音响的吵闹,在互相切磋各种动作中,爽朗的笑声传出很远很远;傍晚,南沙帽街上游人如织,太古里和春熙路间的红绿灯有序交替,机动车礼让行人,市民游客自觉绿灯通行,红绿路口市民有序排队上车……文明之风正吹进人们的生活日常。

中午时分,位于春熙路时尚活力区职工之家的“书食饭堂”里,大家有序排队取餐、适量点餐,避免浪费,就餐时轻声细语,回收餐具处一个个“光盘”堆到1米高,文明就餐渐渐成为人们的自觉行动。

这样的场景,在最近网上爆火的

R29社区智慧食堂中,更是习以为常。该社区食堂是成龙街道联合第三方公司,为附近的职工和居民提供的便捷、平价、好味的餐饮服务。除了食堂,这里更是一个24小时全天候服务的社区生活空间。粮丰社区将新时代文明实践延伸到这里,通过文化、艺术、生活、服务等,围绕居民生活中的“衣食住娱”等方面靶向发力,加快15分钟便民服务圈建设,把居民的“幸福圈”越画越大。

在射击射箭体育场内,志愿者们文明有礼地引导观众出示证件,配合安检,耐心解释哪些物品不能带入场馆,现场秩序井然。带儿子前来观赛的市民苏彦有序进入观赛区,在比赛结束后,随手带走了垃圾,“我们是东道主,更要注重一言一行。”在许燎

源现代艺术博物馆里,天涯石小学的学生张乾路和妈妈每到一处都轻轻说话,安静欣赏。

文明就餐、文明交通、文明旅游、文明观赛……漫步锦江区大街小巷,人们更加注重自身言行举止,把每一个文明细节当作维护城市形象的大事,让文明成为最美的风景。

“车辆停泊,规范有序”“扶老爱幼,邻里和谐”“诚实守信,合法经营”“公用楼道,畅通整洁”……翻开锦江区各社区制定的文明公约,这些涵盖了居民生活的日常行为规范,每一条都翔实细致,让人一目了然。

据了解,文明公约围绕《成都市文明行为促进条例》,在原有市民公约、行业规范的基础上,积极回应社会关切,针对铺张浪费、堆点乱摆、车辆乱停、垃圾乱扔等突出问题进行约束。从“挂在墙上”到“行在地上”,社区居民都成为文明公约的践行者。

多管齐下广宣传 文明公约进万家

“小姐姐,你好,欢迎来到春熙路,这是我们春熙路文明公约顺口溜,简单好记。”“阿姨,我们正在开展文明我承诺,我践诺活动,您可以在这里签个名。”在春熙路上,青年志愿者或热情讲解顺口溜,或引导市民、游客签字承诺,通过春熙路本土特色文明公约进行宣传,努力“当好东道主”,营造全民参与大运的浓厚氛围。“把文明公约编成顺口溜,特别好记。”市民李阿娟说道。

发放文明倡议书、学习文明公约、开展文明实践志愿服务活动……锦江区发动多方力量,多渠道、多形式大力宣传文明公约,在街道、社区、大街小巷广泛开展主题宣传活动。朗朗上口的文明公约从墙上“走”下来,经过辖区居民传诵,飘荡在风中,传进社区的大街小巷,也将文明新风传进了千家万户。如今,在锦江区,居民对公约熟稔于心,人人都是公约的“宣传员”。

“学‘文明公约’,做‘文明公约’

守护人。”在锦江区新时代文明实践中心举行的文明公约主题宣传活动中,志愿者们向居民介绍了大运会相关知识,现场播放了文明公约宣传视频,宣传公共场所文明公约的内容和意义,并讲解“不乱扔垃圾、不随地吐痰”等公共场所基本礼仪,引导大家增强文明意识,争做文明市民。居民们纷纷表示,一定会自觉遵守公共场所文明公约,共建文明城市。

“小手拉大手 文明相伴一起走”——《成都市文明行为促进条例》主题宣传活动在翡翠城社区开展。在志愿者老师的引导下,小朋友们激情饱满地朗读文明倡议书,将倡议书中的文明公约传递给路人、商家、保安等,将文明行为传递下去。三圣街道红砂社区举办了文明公约宣传主题活动,号召居民做道德风尚的传播者、文明行为的践行者,倡导大家在大运会期间做到文明观赛、文明观赛、文明旅

游,以实际行动向全世界展示成都人的热情好客、文明有礼,结合社区文明公约内容互动提问,参与者们纷纷表示,将进一步规范自身言行,身体力行传播城市文明风尚……

在锦江区大运会场馆周边、公园绿道、特色街区等区域,26个城市志愿服务站的志愿者们为市民游客提供志愿服务,宣传市民文明公约,帮助维护城市环境,整理街道共享单车,让市民、游客的出行更加便捷。

文明公约就像是一本字典,让大家有据可依,有规可守。“居民公约作用很大,让大家都意识到了言行的的重要性,作为社区一分子,我会带头自觉践行居民公约,还要带领家人共同遵守。”福顺里的刘大爷说。

如何让文明公约深入人心?锦江区各社区通过宣传栏、楼长、老干部、居民代表等加强宣传力度,并结合评选优秀、典型宣传、互动交流等方式进行展示,营造良好的文明氛围,通过相互监督,让居民一起积极参与、共同遵守,让文明公约释放出“大效能”,激发基层治理新动能。

锦江区供图



焕然一新的福顺里

一社区一文明公约 相“约”幸福美好生活

在繁华的太古里附近,有一个叫“福顺里”的新院落,是由3个平均房龄超过30年的老院落“拆墙并院”而成。从“老院子”到“新小区”,焕然一新的场景、肉眼可见的变化,让居民感受到了老旧院落改造后“幸福来敲门”的喜悦。“拆墙并院之后,环境美了,我们活动也有空间了,住着特别舒心。”居住在福顺里的何晓说。

3合1,并不是简单的数字增减。如何长效维护好新院落的整洁环境才是头等大事。街道、社区通过“福管家”议事会,搭建沟通平台,组织座谈商议,开展文明公约交流活动,与居民一起向大家最关心的基础设施、环境卫生、安全隐患等方面制定了通俗易懂、朗朗上口的《福顺里居民公约》,让小区居民有章可循,共同遵守。

无独有偶。在沙河街道牛沙后街,为了让这条街巷中再也闻不到扰人的油烟味儿,沙河街道牛沙路社区和居民、商家一起协商制定了《牛沙路社区商居共治文明公约》,倡导商家共同遵守,并发动居民骨干、志愿者等力量向商户和社区发放和讲解文明公约宣传资料,倡导商家规范经营,共同维护整洁环境。

一个个方寸之美的阳台,一处处充满绿意的游园、一条条魅力温暖的街区……走在锦江区的街头巷尾,中国式现代化的万千气象背后,是更多各具特色的文明公约在社区约定形成——

位于景区的三圣街道红砂社区,有着不同类型的“新居民”。为搭建商居共议交流平台,成立景区商管公司,建立行业协会自治机制,社区、商户、居民共同制定了《三圣文明公约》,强化商家诚信经营理念,引导商家强修“内功”,把诚信经营融入日常。

在老住户较多的莲花社区,社区、居民共同制定的文明公约中,“移风易俗”列入其中,倡议注意个人言行举止,从点滴做起,迎大运树文明新风。在春熙路街道,游客熙熙攘攘,各社区与居民共同制定文明公约,约定“不扔杂物不吐痰,乱写乱画惹人嫌,文明旅游守规定,有序排队不能忘”等等。

文明公约大家议。锦江区通过坝坝会、小区论坛、议事会等多种形式,开展了丰富多彩的文明公约交流活动,共同商议形成各自的一套言简意赅、通俗易懂、简便易行的文明公约,让这份公约有了温度。

当前,成都第31届世界大学生夏季运动会正在各赛事场馆火热举行。大运时光中,文明浸润的锦江区正向全世界展现一个最美好的成都。

文明是一座城市最暖的名片。城市文明的风貌,在老旧院落的“逆生长”中焕发,在城市更新的运动空间中展现,在没有油烟味儿的背街小巷中凸显,在丰富的新时代文明实践活动中传递,在市民的文明行为中张扬……锦江区正用一个鲜活的新场景,向世界展示着大运运营惠民下,中国式现代化的万千气象。

为引导市民讲文明、守公德、树形象,营造浓厚的大运氛围,在锦江区委、区政府的领导部署下,以成都大运会为契机,锦江区以“听民意、解民忧、聚民心”为落脚点,组织街道、社区和居民、商户一起,聚焦辖区群众最关注的问题,因地制宜制定文明公约,开展实践活动广泛宣传,倡导市民共同遵守,相互监督,相互促进,以文明为大运加油,不断擦亮“文明锦江”名片,持续提升市民的生活品质和幸福指数。



春熙路志愿者引导市民游客签字承诺,宣传文明公约顺口溜



沙河街道牛沙路社区新时代文明实践站开展文明公约倡导活动